

23. February 2022

把握當下

雅各伯宗徒書四，13-17

親愛的弟兄們：你們說：“今天或明天，我們要往某城去，在那裏住一年，經商營利。”其實，明天的事，你們還不知道；你們的生命是什麼？你們原來不過是一股蒸氣，出現片刻，以後就消失了。你們倒不如這樣說：“上主若是願意，我們就可以活下去，就可以做這事或做那事。”可是，現在你們卻倡狂自誇，這樣的自誇，都是邪惡的。所以人若知道該行善，卻不去行，這就是他的罪了。

明天會發生什麼？這是一些人擔心，而另一些人卻不去想的問題。還有一些人，制定著計畫，不過，他們不考慮一切可能會不同於他們的想像，他們也不質疑這些計畫是否符合天主的計畫。

恰當地適用雅各伯宗徒在今天讀經中的警誡，並不意味著要動搖自己明智的計畫，而是意味著最終只有天主才能確定我們的存在及我們計畫的執行。因此，必須永遠為天主敞開一扇門，讓祂行動起來。祂的計畫可能確實不同，我們還不知道。這種態度不僅僅是口頭上的“天主的願意”，而是將自己和天主聯繫在一起，願意將一切交給祂的祝福和祂明智的旨意。

必須聽從主的忠告，專注於當下：“不要為明天憂慮，因為明天有明天的憂慮！一天的苦足夠一天受的了”(瑪六:34)。事實上，越是努力具體地實現天主的旨意，如果天主允許我過好明天，我就會為明天做更多的準備。由此，我得到極大的專注，在主的道路上越來越多地確信：“今天是我得勝的日子；今天我要跟隨主的腳步；今天我要活得像明天天主會召我到永恆的居所……”

今天讀經的另一個告誡呼籲我們負責任地生活。宗徒說：“人若知道該行善，卻不去行，這就是他的罪了。”這就是所謂的“遺漏之罪”，這可能非常嚴重。事實上，善就在那裏等著我們去做，如果我們去做，心就由善所塑造，天主的善就能在我們的生命中體現。

今天能如何行善？這將是可能標誌我們一生的問題。將行善付諸實踐，不僅可以指向我們的直接環境，而且能涵蓋我們面臨的諸多情況。當然，我們不可能在每件事上幫助每一個人，但必須留意能行善的機會。

藉著天主的恩寵，越是自然地行善，它就越會成為我們的一部分，對我們來說，它也會變得越來越容易。

讓我們祈求聖神，不要錯過行善的機會，好讓我們能把榮耀歸給天主，因為祂是一切善的源頭(瑪 5,16)。此外，我們也要服侍他人，進而在跟隨基督的道路上幫助自己。